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SEDE PROVINCIALE  DI VERCELLI

Direzione
Direzione.vercelli@inps.it
Direzione.provinciale.vercelli@postacert.inps.gov.it
AccertamentoTecnicoPreventivo.vercelli@inps.it

Al  PRESIDENTE del  TRIBUNALE

di  VERCELLI 

Ai  GIUDICI   del  LAVORO 

TRIBUNALE di VERCELLI

Al  PRESIDENTE dell’ORDINE 

dei  MEDICI  di VERCELLI

Oggetto: Accertamento Tecnico Preventivo Obbligatorio per prestazioni assistenziali  e  previdenziali -   Utilizzo della procedura “Portale dei Servizi per il Consulente Tecnico d’Ufficio”
Con riferimento all’istituto processuale dell’Accertamento Tecnico Preventivo Obbligatorio, introdotto dalla Legge 15 luglio 2011, n. 111 (Legge di stabilità), si comunica che l’Inps ha reso disponibile sul proprio sito internet www.inps.it la procedura informatica “Portale dei Servizi per il CTU”, che permette d’instaurare una comunicazione diretta tra i Consulenti Tecnici d’Ufficio (CTU) e l’Inps in materia di contenzioso giudiziario medico legale.

L’utilizzo di questa procedura consente al CTU medico legale di trasmettere direttamente all’Inps i dati relativi alle operazioni peritali in fase di svolgimento, inviare la bozza della relazione peritale e la CTU definitiva, ricevere le osservazioni del Medico Inps e verificare la situazione dei pagamenti a lui dovuti secondo le disposizioni del Giudice.

La Circolare Inps n. 139/2012 illustra gli obblighi di comunicazione del Medico CTU all’Inps e descrive in dettaglio le modalità per l’accesso al servizio.

Il Portale CTU garantisce la sicurezza delle informazioni comunicate, in quanto tutti i documenti inseriti nel Portale (relazione peritale in bozza e definitiva ed eventuali successive note a chiarimento) vengono registrati in forma “crittografata”.

Inoltre, ciascun Medico CTU può gestire e consultare solo ed esclusivamente i dati di propria competenza.

Al fine di diffondere e raccomandare l’utilizzo e le potenzialità di questo strumento informatico messo a disposizione dell’Inps, questa Direzione Provinciale ha inviato in data odierna una comunicazione a tutti i Medici iscritti all’Ordine che svolgono attività di CTU presso il Tribunale di Vercelli per il contenzioso in materia di invalidità civile e L. 222/1984. 

A disposizione per ulteriori chiarimenti, si porgono distinti saluti.

Vercelli, 8 aprile 2014
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