[bookmark: _GoBack]Buongiorno,
facendo seguito alla telefonata intercorsa,con la presente  sottopongo alla vostra attenzione la proposta di realizzare un progetto finanziato estendibile ai medici e odontoiatri della Provincia di Vercelli.
Nello specifico la Oxford Centre di Vercelli, in collaborazione con il Consorzio P.R.E.di Torinoattraverso i fondi messi a disposizione dalla Provincia di Vercelli, ha l’opportunità di realizzare  per i Vostri iscritti, corsi di lingua inglese parzialmente finanziati (80%) dalla Provincia di Vercelli sul bando a formazione continua ad iniziativa individuale dei lavoratori  Det. N.112 del 20/01/2014. Tali corsi (su indirizzo scientifico o volto a soddisfare le esigenze nell’ambito della professione) sono caratterizzati da 60 ore di lezione frontale in aula (2 ore  settimanali )e sono rivolti a medici  iscritti all’Ordine 
Attraverso la collaborazione dell’ASL DI VERCELLI tali corsi saranno riconosciuti come corsi ECM pertanto i partecipanti potranno ricevere i crediti formativi (l’ultima edizione ogni corso ha riconosciuto 40 crediti).
I corsi si realizzaranno presso la sede della Oxford Centre di via Dante 10 a Vercelli in orari preserali e/o serali. Ogni aderente effettuerà un test di valutazione che gli consentirà di essere inserito nel livello di corso conforme al suo livello di competenza. I docenti messi  a disposizione sono garantiti dal modello Oxford.
Finanziando all’80% i corsi, la provincia offre ai partecipanti la possibilità di aderire a tale servizio pagando il residuo 20% pari a 132€+ 16€ di Marca da Bollo per un costo orario di 2,5€.
I corsi avranno inizio dal mese di settembre e le iscrizioni saranno raccolte nel mese di giugno, per questo motivo la divulgazione , se approvata, dovrà avvenirein i tempi stretti. Le iscrizioni e le informazioni saranno  raccolte presso la sede della Oxford Centre di Vercelli (tel. 0161-502400).

Qualora il progetto sopra descritto sia ritenuto da Voi valido per poter essere replicato e divulgato, ritengo necessario un confronto per concordare le modalità di divulgazione presso i vostri iscritti.
In attesa di Vostro cortese riscontro, porgo cordiali saluti.
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